

ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА В БЕЛОРУССИИ

Вопросы истории библиотечного строительства постоянно находятся в центре внимания белорусских библиотековедов. Первый сборник документов, освещающих становление библиотечного дела в республике, вышел в свет в 1978 г.¹ Его продолжением является издание, также подготовленное Государственной библиотекой БССР им. В. И. Ленина совместно с Главным архивным управлением при Совете Министров БССР, рядом других организаций и учреждений².

Составители систематизировали ранее не публиковавшиеся материалы из центральных (ЦГА РСФСР, ЦГАОР СССР), республиканских (ЦГАОР БССР, партархив Института истории партии при ЦК КПБ), областных архивов и труднодоступных печатных источников. В сборник включены документы, отражающие развитие библиотечного дела в Белоруссии в органи-

¹ Библиотечное дело в БССР: Документы и материалы. 1918—1941 / Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина и др. Минск: Высшая школа, 1978. 272 с.

² Библиотечное дело в БССР: Документы и материалы. 1941—1958 / Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина и др. Минск: Высшая школа, 1984. 287 с.

ческой связи с политической и социально-экономической жизнью республики, ведущую роль Коммунистической партии и Советского правительства в библиотечном деле.

В первом разделе «Библиотечное дело в БССР в период Великой Отечественной войны (1941—1945)» представлены преимущественно постановления СНК БССР, связанные с восстановлением библиотек республики, которым в период гитлеровской оккупации был нанесен колоссальный ущерб; сюда же вошли отдельные сообщения из периодических изданий, позволяющие проследить деятельность белорусских библиотекарей в тяжелую военную пору. Относящийся к этому периоду материал не может претендовать на полноту, поскольку значительная часть документов безвозвратно утрачена в годы войны.

Гораздо насыщеннее фактографически второй раздел сборника «Библиотечное дело в БССР в период восстановления народного хозяйства и завершения строительства социализма (1945—1958)». Он охватывает 92 документа, сгруппированных в хронологическом порядке: «Библиотечное дело в БССР в период восстановления народного хозяйства (1945—1950)»; «Библиотечное дело в БССР в период дальнейшего развития народного хозяйства и завершения строительства социализма (1951—1958)». Многие из них впервые вводятся в научный оборот.

Хочется заметить, что наряду с материалами, связанными с деятельностью массовых библиотек системы Министерства культуры, большую ценность имеют документы, освещдающие работу крупнейших научных библиотек республики — Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина и Фундаментальной библиотеки АН БССР (ныне Центральная научная библиотека АН БССР), а также библиотек других систем и ведомств.

Достаточно обширный справочный аппарат, состоящий из предисловия, списка сокращений, комментариев, перечней публикуемых документов, архивных материалов, не вошедших в сборник, использованных источников, предметного, именного и географического указателей, значительно повышает научную значимость сборника.

Издание, безусловно, будет полезно исследователям, преподавателям и студентам институтов культуры, библиотекарям-практикам, всем, кого интересует история культуры Белоруссии. Остается сожалеть, что тираж его всего лишь 3000 экз., ведь источники, относящиеся к периоду 40—50-х гг., малодоступны для широкого круга специалистов.

Продолжить подготовку сборников документов «Библиотечное дело в БССР», на наш взгляд, необходимо, ибо они в серьезной мере способствуют повышению качества исследований, проводимых библиотековедами Белоруссии, могут помочь научным работникам, занимающимся проблемами истории библиотечного дела и культуры страны в целом.

А. И. Федорина